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EnemenTtn III A rpynu — AntoMiHin Ta bop
EnemeHTn IVA rpynn — KapboH ta Cuniuin
EnemeHTtn VA rpynu — HiTporeH ta ®ocdop
EnemeHTn VI A rpynun — OkcureH ta Cynbdyp
EnemeHTun VII A rpynu — N'anoreHu

d-EnemeHTn — MeTtanu
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EnemeHTn IIIA rpynu




Bogopoa s [1C

1] 2 13 14 15 16 17 18
0 Gy
L1 | Be B|C|N|O]|F |Ne
Na | Mg Al | S1 | P | S | Cl | Ar
K | Ca Ga|Ge | As | Se | Br | Kr
Rb| Sr |d-block | In [ Sn | Sb [ Te | I | Xe
Cs | Ba Tl | Pb | B1 | Po | At [ Rn

Fr | Ra




Bogopoa — obLme ceegeHus

[MpocTenwnnm atom: 1 NPOTOH, 1 ANEKTPOH

181

[1BonctBEHHOE nonoeHue B [1C

1 rpynna 17 rpynna

MmeeT 1 BaneHTHbIN TpebyeTca 1

3NEKTPOH — aHanorus BaN€HTHbIN 3NEKTPOH A0
C LLeMOYHbBIMY OOCTUXKEHUST 0O0OYKM
MeTannamu NHEPTHOrO rasa —

dHarnormn4d C rarioreHamum

Cambiv pacnpoCTPaHEHHbIVN 3NTEMEHT BO
BceneHHon — 90% atomoBs, 75% macchl



3oTONbI BOOoOpOaa

'H “H (D) *H (T)
HAa3BaHIIE IPOTIII Jeirepuil TPUTUN |3 T = 3 ;
pacopocTp. B| 99.984 % 0.016 % 107" % il = Sgect B
) ' " ) " ’ pacnag TpntnaA
IpUpPOIe
Macca 1.0078 2.0141 3.0160
1130TOIIAa
eproa cTadmwieH | craduwieH | 12.3 roaa
roaypacrazia
CIIIH sapa /2 | Y5
PN N = B.U. Nopwkoe
E..(H-H) — E_.(D-D) = 7.76 k[lx/monb (1930-2008)
H,0 D,0
T. 1., °C 0 3.83
— : D,O
T. Kim., "C 100 101.42
dmax, T/CM 1 1.1053 “I'spkenas’
K, (298) 1-107 2:10°° BOOA




[lony4yeHne n ceoncTea Bogopoaa
1. Nony4yeHne B nabopatopumn
CaH, + 2H,0 = Ca(OH), + 2H,T
Zn + H,S0,(p) = ZnSO, + H,T
2Al + 10H,0 + 2NaOH = 2Na[Al(OH),(H,0),] + 3H,T

2. [Nony4vyeHne B NpPOMBbILLUIIEHHOCTH

Ni
CH, + H,O(ras) 1250 K > CO + 3H, (pUdOpMUHT)
1300 K )
C(tB) + H,O(ras) > CO + H, (reHepaTOpHbIX ras)
AH%¢s = 131 KX/ MONb
Fe,O,
CO + H,0(ras) » CO,+H, AH%g=-41k[Dx/Monb

675 K



[lony4yeHne n cBomncTBa Bogopoaa

3. QneKkTponus Boabl

9H,0 —2—+ 2H,+O,

4. Hnskasa peakymoHHas cnocobHOCTb

T,.,=2000 K. Ha xonoay B TeMHOTe pearupyeT ToJfibko ¢ F,
H, + F,=2HF (o4eHb OypHO)

5. AKTUBaLMA reTeponmuTnyeckon guccoumauumm

ZnO, 5 atm
500 K CH,OH ﬁ A

CO + 2H,

n-0-2Zn-0-2n-0-2n-0

ALO., Fe,O,
N, + 3H, > 2NH,
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[lpumeHeHne Bogopoaa

[1lpon3soacTBO
MEeTAallJ10B AMMVlaK,

NNacTuKm,
yaobpeHus

[Tnwesas
MPOMBbILLEHHOCTb

PakeTHoe
CH,OH,
OpraHuy4eckKuit el
CUHTE3 |

TonnueHble BaTapewu,
HOBbIE UCTOYHUKMN

SHeprum




BoaoopoaHasa cBA3b

BogopoaHas cBsi3b obpasyeTcs
MeXay cBsi3aHHbIM BOAOPOAOM U
Hanbonee anekTpPooTpULIaTENbHBIMU
aneMeHTamMu, UMer LMK
HenoaeNeHHY0 SMEKTPOHHYIO napy

E, kK[x/Monb

el = 29
H ='0H, 25
H.<= NH, 17
H - 8H, 7

100
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Temnepamypa kurneHusi, °C
e
o
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200 ————

Homep nepuolda

Figure 9-4
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F. Shriver, P.W. Atkins, T.L. Overton, J. P. Rourke, M. T.Weller,and F. A. Armstrong
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[ napuabl
1. ConeobpasHble rmapuabl
2Li + H, = 2LiH (T.nn. 680 °C)
NaH + H,O = NaOH + H,

4LiH + Alcl,  E%9 | LijAIH,] + 3Licl

4NaH + BCl, "2 Na[BH,] + 3NaCl{

Coneobpa3sHble rmapuabl obnagatoT
CTPYKTYpaMu rafnioreH1aoB LLEeNOYHbIX U
LLIENT0YHO3eMETNbHbIX MeTanoB.:

NlOHHBbIE coegnHEHNS!




[ napuabl
2. MeTannuueckue rugpuabl

MeTannuyeckas npPpoBOAMMOCTb, HECTEXNOMETPUA

Pd
Yb + H, = YbH, YbH, + 0.86[H] YbH, g6

= LaNizsHs  (xpaHeHne Bogopoaa)

3

LaNi + 3H, =




[ napuabl
3. lNonnmepHble rmapuabl

YCTOMYMBLI K 4EUCTBUIO BOAbLI U pa3baBreHHbIX KUCNOT

Et,O
27Znl, + LiAIH, " 2ZnH, + Lil + All,

4CuSO, + 3H,PO, + 6H,0 = 4CuH + 3H,PO, + 4H,SO,

/‘ 11, - Fiu2aHod

1 BeH,




Boaa

Q.
Pl

sp® — rmMbpunamnsauus

d(H-0) = 96 pm
AB.E, no 'mnnecnu
E, O H,0 H
—3a,
) 2b,
MO (H2O) - ::‘_A_ 1b1 _“-A_
Onpedensem _— 18,
2
OOHOPHbIE 'H— -H_ %

. ‘H‘ 1a,
ceoucmea




CTpyKTypa BOAbI

Nea-1 Knatpat (Xe),(CCl,)s 46(H,0)




CBoucTBa BOAb

d,=1r/cm® d_=0.92r/cw’

2. 2H,0 < H,0* + OH-

ky = 1-1014
ocHoBaHne H,O + HCl < H,0" + CI~
Knucnota NH, + H,O < NH," + OH-

3. Okucnmutenb
2H,0(0x) + 2Al(TB) = 2Al(OH), + H,
H,O(r) + 3FeO(TB) & Fe;0, + H,

4. BoccTtaHoBuUTE b
2H,0 + 4CoF,(p-p) = 4CoF, + O, + 4HF

u=1.84D



[lepokcua Bogopoaa

H,O, ©6negHo-ronybas »XnMakocTb
T, =-04°C
T.n = 152 °C (c pasnoxeHnem)
AGP,qg = -120.5 kx/MOnb
n=157D

[Tony4yeHue:
BaO, + H,SO, = BaSO,| + H,0,

PasnoxeHue:
H,O, (%) = H,0 (k) + 1/2 O, () AHO,o5 = -98 kx/Mort

Kucnora:
H,O, + H,0 & H,;0" + HO,~ pKa = 11.65
H,O, + 2NaOH < Na,O, + 2H,0



Red/OX ceouctea H,0,

1. CUNBbHLIN OKUCNUTENDb B KUCIION cpeae
2Nal + H,0, + H,SO, = |, + Na,SO, + 2H,0
E° (H,0,/H,0)=+1.78 B

2. BoccTtaHoBUTENL B KUCNOW cpefe
2KMnO,, + 5H,0, + 3H,S0O, = 2MnS0QO, + 50, + K,SO, + 8H,0
EP (O,/H.0,)=+0.68 B

3. OkucnuTenb B LWENOYHOW cpefe
2Cr(OH),; + 3H,0, + 4KOH = 2K,CrO, + 8H,0
E° (H,0,/OH) =+1.14 B

4. BoccTaHoBUTENb B LLIENOYHON cpefe
2KOH + Cl, + H,0, = 2KCI + O, + 2H,0
EP{0,/H,0;) =+0.15B

5. [[eTeporeHHbIN OKUCINTENb
PbS (tB) + 4H,0, = PbSO, (1B) + 4H,0



onemeHThl IIIA rpynnbl

H (H) | He
L1 | Be B|C|N|O]|F |Ne
Na | Mg All St | P | S | Cl]|Ar
K |Ca Ga| Ge | As | Se | Br | Kr
Rb | Sr | d-block |Jp | Sn | Sb | Te | T | Xe
Cs | Ba T] | Pb | Bt | Po | At | Rn
Fr | Ra

B — 0op, Al — antomuuun, Ga — rannun, In — nugun, Tl — Tannun




CBoucTBa 3J1IeMEeHTOB

B Al Ga In
AT. Homep 5 13 a1 49
An. Kond. 2s22p!'  3s23p!  3d'%4s24p? 4d105s525p1
Paouyc (nm) 85 126 141 166
|, (3B) 8.30 5.97 6.00 5.79
l, (3B) 2515 18.83 20.51 18.87
l, (3B) 37.93 28.45 30.71 28.03
A. (3B) 0.28 0.44 0.30 0.30
v 2.04 1.61 1.81 1.78
i 2.01 1.47 1.62 1.49
C.0. 0,3 0,3 0,(1),3 e

Tl
81
411450196526’
171
6.11
20.43
29.83
2.04
1.44
0,1,(3)



CBoucrBa 6opa

1. EAnHCTBEHHbIN HEMeTann B 13 rpynne
2. O4yeHb Bbicokme T.nn. (2573 °C) n 1.kun. (3660 °C)

3. d=2.35r/cm® — 4yepHbI, KpUcTannuieckmmn 6op
d = 1.73 r/cm® — KOpUYHEBLIN, aMOpPdHbIN 6op

4. Kpuctannuyeckmun 6op o4yeHb TBEPAbIV
(9.5 no wkane Mooca)

5. Kpuctannuyeckun 60p — nonynpoBoAHKUK, E, = 1.55 3B
6. Bop nmeet 2 ctabunbHbix n3otona '°B, 1B
10.B + T,)n =4,He + 7;Li 3ameaneHne HENTPOHOB

7. bop — BocctaHosuTtenb, E°(H;,BO,/B) =-0.87 B



CtpoeHue 6opa

B ocHOBe KpucCTann4yeckoro
CTPOEeHnss bopa nexuT
nkocasgp B,

d(B-B) =173 nm
B Mkocaagpe B,

d(B-B) = 202 nm
Mexay nkocasgpamu B,

HoBasi dbopma — MOHHbIN Bop
BblCOKOro naeneHnsa (B- + B.-)



Xnmuyeckue ceomncrtasa dopa

1. Bop xummnyeckn nHepteH. He pearnpyeT ¢ Boaou,

KUCnoTamu 1 Wwenovamu npm H.y.
2. ['lpn HarpesaHuu pearnpyeTt C HemMeTanamu

4B + 30, = 2B,0, 700 °C
2B + 3Cl, = 2BCl, 800 °C
2B + N, = 2BN 900 °C

3. Npn T>1000 °C pearnpyeT cO MHOrMMHU
MeTannamm n okcmaamm

2B + Al = AB,
10B + 2P,0; = P, + 5B,0,
2B + 3H,0 = 3H, + B,O,

4. OkucngeTcsa KucnotamMmm-okKMcnmTenamm
N B LWENOYHbIX pacnnaBax

B + 3HNO, (koHU) = H,BO, + 3NO,  ~100 °C
2B + KCIO, + 2KOH = 2KBO, + KCI + H,O




[Mony4yeHue 6opa

Bop BcTpeyaeTcsa B BUAE OKCUAHLIX MUHEPAIIOB
Na,B,0,-10H,0 Oypa
Na,B,0,-4H,0 KEPHUT
MgCaB;0,,-6H,0O rugpobopaunt

[lonyyeHne amopcHoro bopa
1) MgCaB4;0,,-6H,0 + 4HCI + H,0 = 6H,BO, + CaCl, + MgCl,
tO
2H,BO, > B,O5; + 3H,0
B,O; + 3Mg = 3MgO + 2B
2) Na,B,0O, + 3Mg = 2NaBO, + 3MgO + 2B

[lony4yeHune kpuctannunyeckoro dopa
2BBr; + 3H, = 6HBr + 2B




OunoopaH

1. BH; kpanHe HeycTonuums. [Npoctenwnn doprugpung — B,H;

MgB, + 2Mg + 6HCI = 3MgCl, + B,H;

2BF; + 6NaH = 6NaF+ B,H;
2. ['npponus, okucneHue B,H;

B,H; + 6H,0 = 2H,BO; + 6H,

B,H; + 30, = 2H,BO,
3. CTpoeHue B,H;

B-H B-H-B

4 cBs3U 2 CBSI3U

2c-2e 3c-2e

B: sp3 — rubpuaHbie opbutanu

Bcero 12e~: anekTpox-
oepuunTHOE coeguHeHne




bopuabi
1. ObpasytoTcs OONbLMHCTBOM METasnoB
2. bopuabl d-meTannos Tyronnaekn, 4aCTo HECTEXUOMETPUYHDI
T.nn1. (ZrB) = 2996 °C
3. MonyyarTca npsMbIM B3aMMOAENCTBMEM NPU BbICOKOK t°
4. [1o KpucTanIM4yeckomy CTPOEHUIO AENATCA Ha 2 rpynnbl
- Obpa3oBaHHbIE BHEAPEHNEM aTOMOB B B CTPYKTYpYy MeTanna

- Cogepxalune knactepbl B




KucnopoaHblie coeanHeHus 6opa

1. Okeng 6opa B,0O, T.nn. 577 °C, T.knn. 1860 °C
AGO50s = -1193.7 k[x/MONb

aHrmapunag OOpPHOU KMCNOTHI,
ferko nepexoanTt B aMopdpHOEe COCTOAHME (CTEKMO)

B,O, + 3H,0 = 2H,BO,

2. OpTobopHas kucnota H;BO,

TBEPAOE H6enoe BeLecTBo
pacTteopumoe B Boae (~15% npu H.y.)
OAHOOCHOBHAA KMUCNOoTa

H,BO, + H,O < H* + [B(OH),I- oKa = 9.2



KucnopoaHble coegnHeHus bopa

3. TeTpabopHas kucnota H,B,0-

TBepaoe 6enoe BeLEeCcTBO, XOPOLLIO PacTBOPNMO B BOAE
OBYXOCHOBHas KucnoTa pKa, =4.1; pKa, = 5.1
00pasyroTCs TOMbKO ABYy3aMeLLEeHHbIE CONK

e t° t°

4. 3bunpbl BOPHON KNCNOTHI A
OKpaLUMBaT NNams B 3eMeHbIV LBeT §/( A
B(OCH,),
H,SO,

H,BO, + 3CH,OH B(OCHS,), + H,0




CoeanHeHunsa 6opa c a3oTom

3B,H, + 6NH, = 2B,N,H, + 12H, Gopason
B,N;Hg + 3HCI = BsN;H,Cl,

ApoMaTUYHOCTD ! AHanor
TpUXNopLUUKorekcaHa

H,B-NH,  H,B=NH, HB=NH

OopasaH OopaseH ©opasuH
sp? Sp? Sp
YBenuyeHue aHeprmum ceasm B—N

>



Xummnyeckume cesouctsa Al, Ga, In, Tl

1. Bce meTannsbl PaCTBOPUMbBI B KNCITOTAX-HEOKUCITUTEJTAX

2Al + 6HCI = 2AICI, + 3H, Al3+
2In + 3H,S0, = In,(SO,); + 3H, I3+
2Tl + 2CH,COOH = 2TICH,COO + H, TI'*

2. Tonbko Al naccusupyeTtcs KoHUueHTpuposaHHo HNO,
3. Al, Ga, In pacTBopumMbl B LLeno4vax
2Ga + 2KOH + 10H,0 = 2K[Ga(OH),(H,0)] + 3H,
4. Tonbko Al pearmpyeT ¢ BOAOU
2Al + 6H,0 = 2AI(OH); + 3H,
5. PearnpyoT ¢ HeMeTannamu
4Al + 30, = 2Al,0, AHO o5 = -1676 k[Ix/MOnb

2Tl + S = TI,S - 2Tl + 3Cl, = 2TICI,




NMony4yeHue Al

Al — camblIn pacrnpocTpaHeHHbIN Ha 3eMsie MeTann
8.5 MacCcOBbIX MPOLEHTOB B 3€MHOW KOpe
OCHOBHblE MUHepanbI: 6okecuTthl Al,O5-nH,O
kopyHZ Al,O,
kaonuHut Al,0,-Si0,-2H,0
Kpmnonut Na,AlF

OcHOBHOM MeTO NONTyYeHUA:
Anektponus Al,O, B pacnnaBe Na,AlF,

- e T -

- u__go\._—-d _‘ 1 _‘Fx .M,A - 3 : &_:-’ > 1




NMony4yeHue Al

AnekTponus Al,O; B pacnnase NasAlF,
C rpadUTOBbIM 3MEKTPOAOM

OCHOBHOM KaToAHbIN npouecc: Al3* + 3e = Al
OcHoBHOW aHogHbIM npouecc: 202 - 4e + C = CO,
XNMUYECKME peaKkLun:

ALLO,= 2Al + 1,5 O,

C+0,=CO,

CymmapHasa:Al,O5;+ 1,5C = 2Al + 1,5 CO,
C+ CO,= 200

2AI+AIF, = 3AIF 1 Al

>

Al + 3NaF = AlF; + 3Na (Al)
ObpaTtHas: Al .5+ CO, = Al,O; + CO

pacTs.



[MTpumeHeHue Al

Al
cdonbra crnnasbl XUMUYyeckas npoBoaa KepamMuka
l annapartypa
Aropans,
MeanLmnHa, asuarib, SNeKTPoTEXHUKA
B ObITY CUIyMUH |
TUrNNA,
OrHeynopkbl,
KaTtanums
aBunaLus,
aBTOMOOUNN,

KOCMOC



[Tony4yeHune n npumeHenue Ga, In, Ti

Ga, In, Tl cBOMX 3HAYMMbIX MUHEPANOB HE NMEIOT
Ga, In — n3 oTxogos npounssoactea Al unm Zn
Tl — conyTtcTByeT cBMHUY B CynbduaHbIX pyaax

Ga, In, Tl nonyyaoT 3nekTponn3om BOAHbLIX PaCTBOPOB COMEN,
OYMLLAIOT NEPEnaBkoN B MIHEPTHOM aTMocdepe

Ga, In npMMeHaoT:

1. B KayecTBe XnUaKkon 3BTEKTUKU UNN B COCTaBe
NEerkonnaBkux CninasoB

2. B nonynposoaHukoson TexHuke B euae GaN, GaP,
GaAs, InP, InAs

Tl npakTn4yeckn He NPUMEHSIETCA BBMUAY BbICOKOW
TOKCUYHOCTU



Okcuasbl Al, Ga, In, TI

Al,O, Ga,0, In,O,
LiBeT benbin benbin XEenTbIN
T, 9G 2045 1795 1900
K.u. 6 6 6
NG qa -1570 -996 -837

K>X/Monb

1. Al,O3, Ga,05 nmetroT 2 mogudukaymm
- 2. In,05 nmeeT cOBCTBEHHbBIV CTPYKTYPHbIA TUM

3. Tl,O4 pasnaraeTca npu HarpeesaHuu

tO
7,0, — .TLO+O,

T1,04
KOPUYHEBLIV
716 (p)

6

-318




Okcuasbl Al, Ga, In, TI

4. Okcuabl N rMapokcuabl antoMUHNUS

o)

2AIO(OH) = 7-ALO, + H,0 400 °C d=3.5 r/cm3
OL-A|203 oz _2804 * (X‘AI203 T KO -l ==

a-AlO(OH) gnacnop a-Al(OH); rugporunnnT
v-AlO(OH) 6émut y-Al(OH), rubbcut

5. Al,O; obpasyeT CrnoxHble oKCuabi:

BeAl,O, — xpn3obepwunn,
MgAl,O, — wnunHenb MgAlLO, |g




Okcuabl Al, Ga, In, Ti

6. AMgoTepHocTb Al(OH);
2AICI; + 3Na,CO; + 3H,0 = 2Al(OH); + 3CO, + 6NaCl
AICIl; + 3NH; + 3H,0 = Al(OH); + 3NH,CI
2Al(OH); + 3H,SO, = Al,(SO,); + 6H,0
Al(OH); + 3KOH + 2H,0 = K[AI(OH),(H,0),]
v-AlLO, + 2KOH + 7H,0 = 2K[AI(OH),(H,0),]

7. T'ngpokcnabl Ga aHanornyHbl N0 CTPOEHUK U CBOUCTBAM
rmgpokcungam Al

Ga(OH)s,: pKa, =6.8 pKb,=6.9
‘noeanbHan” aMOTEPHOCTb



oneMmeHTbl IV rpynnbl

C —yrnepog, Si — kpeMmHun, Ge — repmaHum, Sn — onoso, Pb — cBuHe

H (H) | He
L1 | Be B C|N|O|F |Ne
Na | Mg Al Sy P | S | Cl| Ar
K | Ca Ga |[(Ge| As | Se | Br | Kr
Rb | Sr | d-block | In |[Sp| Sb | Te | I | Xe
Cs | Ba I1 |Pp| B1 | Po | At | Rn
Fr | Ra




CBouncrTBa NnpocCcTbIX BeLlecTB

C
T.nn. (°C) 3300(cy6n.)
T.kun. (°C) —

Annotponua anmas,
rpadour,
KapOWH,
NOHCOEWNNT,
doynnepeHsbl

C-C
346

C=C
598

C=C
813

5.97 (anma3)

AG,,
K[X/Mmonb

E, (3B)

Si Ge Sn Pb
1420 945 232 327
3280 2850 2600 1740

CTPYKTYpa  CTPYKTypa benoe MeTann
armMasa arnvasa (MeTann) kK4.=14
cepoe
(CTPYKTYpa
anvasa)
Si-Si Ge-Ge Sn-Sn Pb—Pb
236 186 151 92
Si=Si Ge=Ge Sn=Sn
310 270 190
1. 12 0.66 0.08 (cepoe) O




AnnoTtponusa yrnepoaa

e =

sp?

[padouT
dynnepeH C
ynnep 60 sp?
d(6,6) = 139 nm
d=142 nm

d(5,6) = 146 nm




AnnoTtponusa yrnepoaa

Anmas pacuTt dynnepeH
npo3payHble YepHble MnacTUHbI YepHble Kpuctannbl
KpucTtannbl
camMoe TBepAoe B-BO MATKUM YMEPEHHO TBEPAbIN
N30MATOp, MeTannmyeckni
BbICOKas NPOBOAHMK
TENNONPOBOAHOCTb (aHM30TPOMHbIN)

HepacTBOpPUM HepacTBOpPUM PacTBOPUM B OpT.
pacTBOPUTENSX

roput B O, roput B O, c F, obpasyet

roput B F, roput B F, dTopodhynnepeHsl

nepexoauT B TepMOANHaMUNYECKHN

rpacouT npun 1800 K cTabuneH

obpasyeT kapobuapl MHTEepKanupyeTcs obpasyeT dynnepuabl




HoBble ¢popMmbl yrnepoaa

oosestall \rreposHas HaHOTPyGKa
OnvHa go 10 mkm, anameTp 10-15 HMm

555555

pacpeH — padaH —
OAWH cron rpacuta rMAPUPOBAHHbIN rpadeH



CBouctBa yrnepoaa

1. ['opeHue
C (anmas) + O, = CO, C (rpacguT) + O, = CO,
C (anmas) < C (rpaduT) Ay GO = =2.8 k[bx/MOnb
2. OKucneHue rpacura
12C (rpagout) + 18HNO; (KOHL) l: C¢(CO,H)s + 18NO,, + 6H,0
3. IHTepkanuposaHue rpacguta
2C + F, =2CF (HF, 450 °C) (sp? — sp°)
8C + K =KCg (180 °C) meTann 6poH3osoro useta o(C)<0
C + H,SO, (k) = [Cyy IIHSO4]-2H,0 (HNO; ) 5(C)>0




CBoucrTBa KpeMHus
1. Si nmeeT 0ONbLUYIO PEaKLMOHHYK CNOCOOHOCTb, Yem C

Si+ 2F, = SiF, npu H.Y.
Si+2Cl, =SIiCl,  400°C
Si+ O, = SI0O, 600 °C

2. Sl pacTBopsAeTCsa B LWenoyax, HO He B KMCnoTax

0

Si + 2KOH + H,O0 —— K,SiO5 + 2H,
3. SI OKMCNseTcs B NPUCYTCTBUM F~
3Si + 4HNO; + 18HF = 3H,SiF4 + 4NO + 8H,0
4. Si pearnpyet c Br,, |,, S, P, N, B npn HarpesaHuu
Si + 2P = SiP, 600 °C



NMpumeHeHue C

Anmas: ykpaweHus, abpasusbl, pe3ubl

[paduT: cMaska, aneKkTpoabl, Tyronnaskme
MaTepuanbl, 3aMeannTen HEUTPOHOB, NOKPbLITUSA,
neHorpadput (d ~ 1 r/cm?)

Caxa: Kpacku, pesnHa

AKTUBMPOBAHHbLIN Yronb: aacopOeHT, B MeanuLlmnHe

BonokHa: yeunuTenu nonmvepos



Kapbuabl

o

' MeTannouaHble T ]
NOHHbIe
B! {N[O]F
meTannuyeckue | |HenssecTHBI
f N f
[ ]
MoneKynsapHbie Si||P{(S | Cl
\ J\ .
y 1 D 17 4 4 hAY 4 Wr a
Sc({Ti||V ([Cr|/Mn| Fe||Co || Ni As || Se || Br
\ \ \ \ \ \ J\ J\ \ )
h 4 4 \( d 4 4 4 4 \
la
/I.u Zr ||Nb ||Mo|| Tc ||Ru §
\ y \ J\ J \ \ \. \ \ J\ J\ \ Y,
[ (- 4 & 4 f Y 4 N
Ac
B /lr Hf || Ta || W ||Re || Os
\ J\ J \ \ \ \ \ J\ J\ \ )
f W W A 53 \Nf Y4 \Nf Y4 f il o 4 hY4 N 2 Y
La |[Ce || Pr [|Nd [|Pm||/Sm || Eu ||Gd ||Th ||Dy ||Ho || Er |[Tm || Yb || Lu
y \ y J\ \ \ \ \ VAN J\




Kapouabl

1. Kapbuabl akTMBHbIX METaNOB pearnpyoT ¢ BOAOM
CaC, + 2H,0 = Ca(OH), + C,H,

2. Kapbungbl paHHUX nepexoaHblX MeTannoB, KPEMHUS,
bopa obnagatT BbICOKON TBEPAOCTLIO
(koBaneHTHble kKapbuabl)

TIC, ZrC, WC, SiC, B,C

3. KoBaneHTHble kapbuabl XMMUYECKN MHEPTHDI

4. Fe;C — uemeHTUT, cocTaBHasa YyacTb YyryHa
T-Mn. 1700 °C



Okcupgbl yrnepoaa

GG, 60.,6.0.(0-0-6=6-0) ”

g

-
e . CO CO, ’
yrapHbiv ras YrIEeKUCTbIN ras
TN, 2C -205 —
T.kun., °C -191 -/8
AHO g KK/MONBL  -110.5 -393.5
A{G°yg5 KK/ MONB  -137 -394
E cBa3u, k[x/monb 1075 806
d(C-0), nm 113 116
iy B 0.11 0

OnNEeKTPOHbI 10 (N,, CN-) 16 (N,O, N;7)




Cesounctea CO
1. NonyyeHune

CO,+C =2CO
2. HepacTtBopuM B BOAE, KUCNOTaxX U Leno4vax npu H.y.
p, 1°, KaT.
CO + NaOH » NaHCOO (gpopmunar)
3. I'pn BbICOKMX TEMMnepaTypax
CO+2H, ¥ | cH,0H % ‘g o
Ni
t°, KkaT. .
CO + H.,0 » CO, + H, ”(
4. ObpasyeT KapOOHUSbI Ni(CO),

4CO + Ni = Ni(CO),
H[CuCl,] + CO = Cu(CO)CI + HClI



CeouctBa CO,

1. MNony4eHne .
C+0,=CO, CO:Q
CaCQO, + 2HC| = CO, + CaCl, + H,0

2. [noxo pacTBopsieTcs B BoAe, He NoAaepXnBaeT ropeHne
CO, + H,0 & H,CO,

CO, + 2NaOH = Na,CO, + H,0 '
H,CO, < H* + HCO,~< 2H* + CO,* 3
pKa,=3.9 pKa,=10.3 . N .
3. OKMCNUTENb NPU BLICOKOW TEMMNepaType 0032_

2Fe + CO,=2FeO +C
4. KapboHatbl: HCO,~ xopoLuo pactBopuMbl, CO,%~— nNoxo
CO.~+ H,O0& HCO. + OH-



O6opoT CO, : napHUKOBBbIU ras

N3BeCcTKOBbIe

KUBOTHbIe
MaTtepuarnbl
(pakyLUKu)
¥
PacmumenpAas nuuwa X CO, & MppcKoll 6ode
A
c
)
domocuHme3s v A
3eneHble . CO,- CaCo;:
pacteHusa  Memabonusm, 4 BoisempusaHue, ~ 3BECTHAK,
noxXapbl O npom. npoyecc Mpamop, Men
S
Q
5 T
Pacnad ymep pacmeHuu 5

Uckonaemoe TOMNMMUBO
(npupogHbIN ras,
He(Tb, yronb, Topod)



Kucnotbl HCN, HSCN

1. UnaHoBopgopoq HCN, 1.nn. =13 °C, T.kun. 26 °C
PacTBOP B BOAE — CMHUNbHaA K1crnoTa pKa = 9.31

CaC, + N, = C + CaCN, (unasamug, 1000 °C) /.
CaCN, + Na,CO, + C = 2NaCN + CaCO, (. .

NaCN + H,SO, = HCNT + NaHSO,
4NaCN + 50, + 2H,0 =4NaHCO, + 2N,
4NaCN + 2CuSO, = 2CuCN + 2Na,SO, + C,N, (nw.qimaH)

2. PogaHosopopon HSCN, T.nn. 5 °C, "\ (CN),
PacTBop B Boge — TMoLmnaHoBas (pogaHoBast) KUcroTa \

»
H-S—C=N < H-N=C=S; HSCN < H* + SCN- pKa = 0.28

KCN + S l. KSCN (peakTuB Ha Fe’*)



OOLime 3aKOHOMEPHOCTH

B rpynne ycunmBaeTcs «MeTanm4eckniniy Xxapakrtep areMeHTOB.
OnoBo 1 CBMHEL, — MeTan/bl.

BHU3 no rpynne yepesininBakoTcAd KOOpaAnHauyMOHHbIE YKXCTIa OO0 9
AJ1d CBUHLA.

Yrnepoa nonmmopdeH. CnocobHoCTb 06pa3oBbIiBaTh KpaTHbIE
CBSA3UN N CMOCODOHOCTb K KaTeHaL ! N3MEHSOTCS Mo OAHOMY
pagy (C>>Si>Ge>Sn>Pb).

BHUM3 no rpynre ymeHblaeTCA TepMUYHECKaA yCTOW-IMBOCTb
rmapunaos, yBerinimBaeTCcA MOHHOCTb OKCUAOOB U raJioreHnAaoB.

BHIX3 Mo rpynne yMeHbLLaeTca KUCNTOTHOCTb OKCMaoB. B paay
Ge — Sn — Pb ymMeHbLLaeTcs yCTOMYNBOCTb OKCOaHNOHOB,
yBENUYMBAETCH YCTONYNBOCTb KAaTUOHOB.

TonbKo CBUHELU MNMPOABIIAET CUJTIbHbIE OKUCITUTETIbHbIE CBOWCTBA
B BbICLLEWN CTEMEHWN OKUCIIEHUA. B €.0. +2 BCE 3MEMEHTHI, KpoOMe
CBUHUA, MNMPOABJIAKOT BOCCTAaHOBUTEJIbHbIE CBOWCTBA.



JneMeHTbl V rpynnbl

N — as3oT, P — pocdop, As — MbilbSK, Sb — cypbMa, Bi — BUCMYT

H (H) | He
L1 | Be B C | N|O]|F]|Ne
Na | Mg Al St | P | S |Cl|Ar
K | Ca Ga | Ge | Ag| Se | Br | Kr
Rb| Sr | d-block | In | Sn || Te | T | Xe
Cs | Ba TI | Pb | Bj| Po | At | Rn
Fr | Ra




1.0, (%6
T.kmn. (°C)

AnnoTtponnsa TOJIbKO

AG,
K[bx/Monb

CBouncrtea NpocCTbIX BeLecTB

N P
-210 44
-195.8 257

6enbin

N, KpacHbIN

YepHbIV
[uTTOpPha

N-N P-P

160 214

N=N

432

N=N P=P

946 490

As
615(cy6n)

cepblit
(KpucT)
XEenTbin
(@amopa)

As-As
134

As=As
380

Sb Bi
630 272
1634 1564
cepass  cepebpucTo-
(KpucT) Benbli
Xentas MeTann
(avopa)
Sb-Sb Bi-Bi
126 104
Sb=Sh Bi=Bi
293 192



Peakuun mMonekynsipHoro asora

1. C meTannamu npu HarpeesaHunun

3Mg +N, = MgsN, 450°C
2Ti + N, = 2TiN 800°C
2Al + N, = 2AIN 900°C

2. C H, Ha kaTanunsaTtope

N, + 3H, = 2NH,;  (npouecc bowa-labepa)
3. C O, B aneKkTpu4yeckom paspsage

N, + O,=2NO

4. C koMmnnekcamy nepexoaHbliX MeTansfos
[Ru(NH;)5]Cl; + N, + Zn/Hg =
= [Ru(NH-.)=(N,)ICI, + ZnCl, + Hg + H-,O



[Mony4eHune n npMMeHeHue a3oTa

1. A30T coctaBnseT 78% Bo3gyxa (0b6vem) unu 76% (macca)
2. [pomblIWINeHHOe nonyyeHne a3oTa: Oxygen-permeable

membrane

hpakUnMoHNpoOBaHME BO3ayXa Nitrogen |
Unu
pasgeneHne Bo3gyxa Ha membpaHax

3. NonyyeHune asoTa B nabopaTtopuu:
2NaN,; = 2Na + 3N, (t°) ‘
NH,NO, =N, + 2H,0 (17) ﬂo,(ygen

4. OCHOBHOE NPUMEHEHNE: e

\ 1
Oxygen Air

- CO34aHNe MHEPTHON aTMocdepsl
- CUHTE3 aMMuaKa

- OXNna)xaeHue



AnnoTponua gocagopa
OnemMeHTbl MOryT CyLWecTBOBaTh B bonee, yem ogHou hopme,

KOTOPbI€ HA3bIBAOTCH anNnOTPOMHbIMN MOANMDUKALMAMU U
MMEIT pasHble PUNYECKNE N XMMUYECKNE CBONCTBA

benbin pocdop docpop N'mtTOopda
(dononeToBbIN)
CnoxHasa cnoucrtas CTpyKTypa:
P, 1 Pg, «clunTbie» B Crou

P

d(P-P) = v
219-223 nm KpacHelit pocehop
HEYNOPAAOYEHHbIN BAPUAHT

docopa nTTopda




CBoucrtBa annotponoB ¢occopa

benbin dpocdop

Benoe BockoobpasHoe
BELLECTBO

d=1.83 r/cm?
OYeHb MATKUN

IleTyy, ntoMmmnHoOop,
CaMOBO3ropaeTcs
npun 25°C

PactBopum B CS,,
PCl;, CiHg, TTO, SO,

Pearupyet ¢ OH",
Nerko okucngaeTcs

O4YyeHb TOKCUYeH

ICyLLI,eCTByeT B
Buae P,

KpacHbI dpoccop

KpaCHO€E BELWECTBO

d=2.3 r/’cm?

He NeTy4, camo-
Bo3ropaetcs npu 260°C

pacTBOpUM B Hg

OKUCIAETCA CUJTIbBHBIMU
OKUCITUTETTAMU

MaJio TOKCUYEH

BO3rOHSETCA C
obpasoBaHuem P

UepHbIn doocdop

YepPHblE KpUCTalsbl
nonynpoBoaHUK

d=2.69 ricm*
TBEpPAbIN, XPYNKUNA

HE JNNETY4Y, HE TOPUT

pacTBOPUTENb
HEU3BEeCTeH

OKUCNAETCA CUJTbHBIMU
OKUCITUTETTAMU

HETOKCUYEH

cTabuneH
TepMoanHaMNYeCKH



CeouctBa annoTtponoB docdopa

1. P, — TepmogHamMumnyeckn ctaHgapTHOE COCTOsAHUE
(Mo onpegeneHunio)

-39.3 ATH
Pqeprm < K/Monb 1/4P4 k[>K/MOb > PKpaCHbm

2. YepHbIn dhocdhop XMMUYECKU NHEPTEH

3. KpacHbin cbocop okucnsaerTcs
B Pa3HbIX YCNOBUSIX

2P + 5Cl, =2PCl; (+ PCl,)
2P + 5CuSO, + 8H,0 = 5Cu + 2H,PO, + 5H,SO,
6P + SKCIO; = 3P,05+ S5KCI MexaHoakTMeauus




CBouctBa annortponoB cdoccopa

4. benbin bocdop o4eHb peakuMoOHHOCNOCODOEH
P, + 50, =2P,0; camMoBO3ropaHue
P, + 3NaOH + 3H,0 = PH; + 3NaH,PO,
P, + 20HNO; (koHy) = 4H;PO, +20NO, + 4H,0

4P, + 2Na = Na,P ;4 B pacteope [IMP
P, + Na = NasP- B AUrNMMme
P - '




[Tony4yeHne n npumeHeHue cpocdopa

OcCHOBHbIE MUHEpPanbl dpocdopa:
Ca;(PO,), dpocopoput, Cas(PO,);(OH,F) anatut

<— AMaTuThbl

Apatity

Folyvarnye
, j :lql‘d"‘..::

? A
L0OT|

Afrikanda
| OO P Afrnkands
> & © A Sy

S
W

Map data ©€@2009 Geocentre Consulting

2Ca,(PO,), + 6SiO, + 10C = 6CaSiO, + 10CO + P,  1400°C

BaxHeuLine cTaTby NPUMEHEHNS:
- (bochOopHbIE YAODPEHUS
- NMLLEBast NPOMbILLNIEHHOCTb
- Xumnyeckuu cuHtes (H,PO,, P,O;, PCl,)




CeoucrtBa 9H,

1. OcHOBaHUS

NH; + H,O < NH,* + OH- pKb =4.75
PH; + HI = [PH,]I
NH, PH, AsH, SbH,

<303paCTaHme CUIbl OCHOBAHUS

2. Kncnotbl
2Li + 2PH; = 2LIPH, + H, (B TT'®)
2K + 2NH; = 2KNH,, + H,

3. OkncneHue
PH; + O, = HPO; + H,0O (6e3 ropeHus!)



I'IonyquMe N OKUCJIeHne aMmMmumnadka
1. Npouecc bowa-Xabepa
N, + 3H, < 2NH;  AH%4 = -92 k[x/mMonb
ASYgg = -33 [x/monb/K
ASY< D!
TpeboBaHus: onTUManbHbIN 6anaHc CKOPOCTL/BbIXOA
ycnosus:

P = 200 aTm T = 450 °C;
kaT. Fe,0, + ALO, + K,O + SO,
yBEJIMYEHUNE BbIXO4Oa yBeJTIM4YEHNE CKOPOCTH

2. HanpaesneHnus okucneHna NH;
4NH5; + 50, = 4NO + 6H,0 kaT. Rh/Pt (bbicTpO)
4NH5; + 30, = 2N, + 6H,0 6e3 kar.
2NH; + 20, = NH,NO; + H,O kaT. Rh/Pt (MeaneHHo)
Bbibop ycnoBuun: NOTOK ra3oB Yepes KatanusaTop




Xngkmm ammumak

1. AMMMaK — Xnakoctb mexay -77.8°C n -33.4°C
(AT =44 4 K)
2NH; & NH,* + NH, pK,, = 26.3; ¢ =25.0
MeHbLwasa cnocobHOCTb PACTBOPATL MOHHbIE COEANHEHNS B

cny4yae OoTCyTCTBUA MOHHOTO B38VIMO,D,€VICTBMF|, 4YeM Yy BObl

2. PacTBopeHe LWEeNOYHbIX METANIOB

NH; (k)
K > Koy T €y SNIEKTPOMPOBOAHOCTD!

NH; (k)
en

4K + 9Ge

» K,Gegen  conu LmHTng



Knaokmm ammmack

3. Peakuum B XXMOKOM aMMUaKe:

A)

b)

B)

)

h)

2AgCl + Ba(NO,), = 2AgNO; + 2BaCl,|
obmeH

NH,Br + KNH, = 2NH; + KBr|
HenTpanmlaums

3NH,/Br + Nas;As = AsH; + 3NaBr + 3NH;
KMcrnoTa

2KNH, + Zn(NOj), = 2KNO; + Zn(NH,),
OCHOBaHue

ZN(NOj), + 4KNH, = K,[Zn(NH,),] + 2KNO;

KOMIJ1EKC



'mapasuH

1. 'mapasunH N,H, — becyseTHasa XnAKOCTb,
pacTeBopumasg B Boae
T.nn. 2°C, T.kun. 114°C, AH%,os = 50.5 k[x/Monb
2. [lonyyeHue
2NH; + NaOCI = N,H, + NaCl + H,0
kaT. Mn2*
3. OcHoBaHue
N,H, + H,O < N,H:" + OH- pKb, = 6.01
N,H:* + H,O < N,Hg?* + OH- pKb, = 14
4. OKUCEHNE N pa3NOoXeHNEe
N,H, + O, = Ny(ras) + 2H,0(ras) (1°)
3N,H, =N, + 4NH,
5. CUnNbHbIN BOCCTAHOBUTENDb
N,H:;Cl + KIO5 + HCIl = N, + KCI + ICI + 3H,0




A3oTucrtoBogopoaHasi KUcrnoTa
1. AsoTtucrosogopoaHas kucrnota HN; (becuseTHas XMOKOCTb)
1.nn1. -80°C; 1.kmn. 36°C; AHO,q5 = 265 k[>x/MOnNb
2. Cnabas kucnora
HN; < H* + N5~ pKa =4.76
3. Okucnutenb
Cu + 3HN; = Cu(N3), + N, + NH;
4. Nony4yeHne
2NaNH, + N,O = NaN,; + NaOH + NH, 20020
2NaN,; + H,SO, = Na,SO, + 2HN31

N~
CUMMETPUYHbBIN aHUNOH,
d(N-N) =116 nm




N,O
+1

-90.7

-88.7

becuB

Okcupbl a3oTa

NO N,O, NO,
+2 +3
1637 -101

-151.8 35
(pasn)

becuB cuHMA  Oypbll BecuB

becuB




Okcuabl asoTa

1. 3akuck asota, okcug asoTa (1) N,O  «Becenawmm ras»

NH,NO; = N,O + 2H,0 250°C}

nonyvyeHue
NH,OH + HNO, = N,O + 2H,0
C +2N,0 =CO0O, + 2N, nogaep>KneaeT ropeHune

IlnHenHasa monekyna
d(N-N) =113 nm
d(N-O) =119 nm

2. [NonyyeHne moHoKcHaga asoTa, okcmnga asorta (l1) NO
4NH5; + 50, = 4NO + 6H,0 1000°C, kat. (npom.)
3Cu + 8HNO; = 3Cu(NO;), + 2NO + 4H,0 }B nabopartopumn
2KNO, + 2KI + 2H,S0, = 2K,SO, + |, +2NO



UKCUAbl a30Ta

3. NO — monekyna-pagukan

d(N-O)=115nm  cTpoeHue: 102202 114 302 21" 409
OAVH HECNAaPEHHbIN SMNEKTPOH Ha Pa3pbIXNAoLLEN
opbuTanu — HeT agumepusaumn !

+ e i
NO- - NO *NO*

4. NO He pacTBopseTcsa B Boae, He pearnpyet ¢ H* n OH-
2NO + O, = 2NO, npvi H.Y.
2NO + Cl, = 2NOCI
5. NO — cnabbin okucnutenb, cnadblih BOCCTAHOBUTENDb
2NO + 3Sn + 8HCI = 3SnCl, + 2[NH;OH]CI

2NO + K,Cr,0, + 4H,S0, = 2HNO, + Cr,(SO,); + K,SO, + 3H,C



Okcuabl a3oTa
6. AsoTucTtbin aHrugpua, okemg asorta (l11) N,O,
NO + NO, < N,O,
N,O5; + H,O & 2HNO, aHrmgpua
/. Okenpgpl asoTta (IV) NO, n N,O,

112G

2NO, » N,O, AH% s = -55 k[>x/Mmonb

140°C
2NO, + H,O = HNO, + HNO;,
2C + 2NO, = 2C0O, + N, noagep>XXuBaeT ropeHune




Okcuabl a3oTa
8. Aumepusayma NO,

ClO, O, NO,
19 e 18 e 17 e
1 HECMApPEHHbIN € HET HecnapeHHbIX € 1 HecnapeHHbIN e
Ha pa3pbIXNAKLLEN Ha cBA3bIBalOLLEN
opbuTanu opbutanu

9. A3oTHbIN aHrngpua, okeug asota (V) N,Os
2HNO; + P,O5; = N,O; + 2HPO, nonyyeHue
N,Oz + |, = 1,05 + N, OKUCNUTENb

B3pblBOONACEH !



KMCJ'IOpO,D,H bleé KUCJ10TbIl 430Ta

H,N,O, HNO, HNO;
asoTHoOBaTUCTas asoTucTtas a3oTHas
N* N*3 N*>
BecuseTHOe TBEPOOE CyLIEeCTBYET TONbKO  OecuBeTHas
BELECTBO B pacTtBope XXNAOKOCTb
pKa, = 8.1 pK, = 3.37 pK, =-1.64
pKa, = 11

YBEnuYeHne cunbl KUCNOT >




A30THasa KucnorTa
1. bessogHaa HNO; meaneHHo pasnaraeTca npu H.y.

4HNO, = 4NO, + 2H,0 + O,

Ob6pa3syeT aszeoTpon (68%) ¢ Bogon (T.knn.=120.8°C)
YCTONYMBBLIN MPU H.Y.

2. HNO5 pearnpyeT noyTtu co BCEMU MeTannamm
(kpome Au, Ta, Hf, Re, Pt, Os, Ir, Rh, Ru)
8Fe + 30HNO; (p) = 8Fe(NO;); + 3NH,NO; + 9H,0
Sn + 4HNO; (k) = SnO, + 4NO, + 2H,0
3. bessogHasa HNO, pearnpyet ¢ HemeTannamu
(o e T8 Lve)
6S + 6HNO; (6/8) = H,SO, + 6NO, + 2H,0
4. KoHuyeHTpuposaHHaa HNO5; naccusumpyet



A30THaAa KUCINoTa

5. NonyyeHne HNO,
4NH,; + 50, = 4NO + 6H,0 p, t°, KarT.
2NO + O, =2NO, (2NO, < N,0O,)
2NO, + H,O = HNO; + HNO,
2HNO, = NO + NO, + H,0
3NO, + H,O = 2HNO5; + NO
6. HutpaTh!
pacTBOpMMbI B BOAE, pasfararTcs Npu HarpesaHnu
2KNO; = 2KNO, + O, i
2Cd(NO,), = 2CdO + 2NO, + O,
2AgNO; = 2Ag + 2NO, + O,
OKMCINTENN B KNCNOW Cpeae 1 B pacnrase

MnO, (t8) + 2KOH (k) + KNO3 (k) = K,MnO, + KNO, + H,0O



OOuwume 3aKOHOMEPHOCTHU

B rpynne ycunmeaeTca «MeTannm4yeckuiiy xapakrep
aneMeHToB. BUCMYT — TUNMYHBIA MeTann.

BHK3 no rpynne yBennynBarTCA KOOpANUHALUMOHHbLIE YMuCca OT
3 Angd asorta oo 9 angd BucmyTa.

Bce aneMeHThl, KpoMe a3oTa nonumMmopdHbl. [na asoTa
XapaKTepHbl KpaTHble CBA3W, ANA APYrMX 3aJIEMEHTOB —
kaTeHauunsa (P>As>Sb>Bi).

BHM3 Mo rpynrne ymeHbllaeTCA TepMUYECKaA yCTOVI‘-II/IBOCTb
rmapunaos, ocnabeBaloT UX OCHOBHble cBolcTBa. Pe3ko
YMEHbLLIAaETCH YCTOﬁHMBOCTb oTpunuaTtTesibHbIX C.O.

BHM3 no rpynrne ymeHbllaeTCcAa KUCITOTHOCTb OKCMNAOB U CUJla
KUCITIOPOAHbIX KNCIOT, yBeEJIIMYNBaeTCA MOHHOCTb rasJioreHmnjos.

B pagy P — As — Sb — Bi ymeHblLaeTca ycTOMYNBOCTb
OKCOAHWOHOB, YBENNYMBAETCA YCTONYNBOCTb KATUOHOB.

OkucnutenbHas CnocobHOCTL B BbICLLEN C.0. UBMEHAETCS MO
pagy Bi>>N>Sb=As>>P.




onemeHTbl VI rpynnbl

O — kucnopoa, S — ce

= TEJH]

H (H) | He
L1 | Be B|C|N|(Q]|F | Ne
Na | Mg Al S1 | P | § |Cl|Ar
K | Ca Ga | Ge | As | §e | Br | Kr
Rb | Sr | d-block | In | Sn | Sb | Te| I | Xe
Cs | Ba Tl | Pb | Bi |Pg| At | Rn
Fr | Ra

Po — nonoHun




CBouncTBa NpoCTbIX BelecTs

O S Se Te
[pn H.y. OecuB. Xenrtoe cepoe cepoe
ras TB. B-BO TB. B-BO TB. B-BO
T, 9C -219 120 220 450
T.kmn., °C -183 446 635 990
Annotponuna O,, O, pombuyeckas Kpuctan. —
MOHOKITMH.  aMOpPdH.
CTpoeHue MOMeKynbl  MOneKkynel,  nonumenp, nonuver
nonuMmepbl  MOIneKynbl
AHC,.(298), 498 2606 192 =120

KK/MOMb



HaxoxneHue B npupoae u nonyveHune

Kucrnopoa
~21% atmocepsbl. MuHepansl ~50% 3eMHOWN KOpbI
1. JTabopaTtopHoe nonyyeHune
2KNO; = 2KNO, + O, (t°)
2. [pombIlWNEeHHOE NonyyYeHne asoTta u Kucnopoaa:

PpakUMOHNpPOBaHNE BO3aYyXa Onvu sk

membrane
U pasgeneHne Bo3ayxa Ha Nitrogen /

MembpaHax ﬂ { : '

ATmocdepa: 75.3% N,, 22.9% O,,
@Oxygen

1.4% Ar, 0.3% CO,, 0.1% npounx

‘Oxygen A‘ir
‘ OnaropoaHbIX rasos



HaxoxaeHue B npupoae v nony4vyeHue

Cepa
0.05 mac.% B 3eMHON KOpe

CamopoaHasa. Cynbduabsl FeS, (nnput), ZnS
(copanepuT, BopTUMT), HQS (kMHOBapb). CynbdaThbl
Na,SO,-10H,0 (mupabunut), CaSO,-2H,0 (r1nc)

[lonyyatoT HarpesaHnem camopogHoun S ¢ H,O npu
160°C n 20 atm

unu 2H,S + O, = 2S + 2H,0 kat.: C/Al




[TpumeHeHune

O - NoaaepKaHne ropeHuns
- nogaepxaHne abixaHus
- NPOM3BOACTBO CTanu

S - NPOM3BOACTBO CEPHOW KNCMOTHI
- BYJIKAHM3aLMA HATYpParbHOW PE3nHbI
- NPOU3BOACTBO MOPOXa

Se - B KOnMpoBarnbHbIX MaLlMHaX («KCEPOKC»)
- NpPon3BOACTBO POTOINEMEHTOB

Te - B nonynpoBOAHMKaX
- B TEPMOJNEKTPUYECKUX ANEMEHTAX



CBoucrtBa Kucnopoaa

1. O, — BecyBeTHbIN ra3, KOHOEHCUPYETCS B XKMUAKOCTb
ronyboro useTa 1 TBEpPAOE BELLECTBO CUHErO LUBeTa

[TapamarHuTeH B ntodom arperatTHOM COCTOSHUM

O, Taxenee Bo3gyxa, d = 1.43 r/n

[1nOX0 pacTBOpPUM B NOMSAPHBIX PACTBOPUTENSX

(3.15 mn O, B 100 mn H,0O npu 20°C)

XOpOoLLO pacTBOPUM B HEMOMSAPHbBIX PACTBOPUTENSAX

2. Knucnopopg BctynaeTt B peakuum co BCEMU BELLECTBAMMU,

KPOME Nerknx ranoreHoB n 6J'IaI'OpO,£I,HbIX ra3oB




CBouctBa Kucnopoaa
3. OkucnaeT meTtannbl 1 HEMEeTannbl

P, +50,=2P,05; °
S+ 0,=30, - HemMeTannbl
C+0,=C0, )

3Fe + 20, = Fe;0, LT
2Na + O, = Na,0,

4. OKMCNAET opraHnYecKkne n HeopraHn4eckme
coeanHeHns
CgHg + 9720, = 6CO, + 3H,0
C,H;OH + 20, = 2C0O, + 3H,0

6FeO + O, = 2Fe;0, } HeopraHnyeckmne
3PH; + 40, = P,0O; + 3H,0

} opraHnyeckue

5. OkncnsaeTcsa CUNbHbIMU OKUCTTUTENSMU
O, + PtF4 = [O,7][PtF4]

%



O30H

1. O30H (O,)
ras rony6oro LyseTa npu H.y., C CUMbHbLIM 3anaxoM
anamarHuTeH
T.nn. =-192.7 °C, T.kun. = -119 °C Q@ ¢
/4_/
d=128nm, o = 116.5° @ « @

2. NonyyatoT Npu 4EUCTBUN TUXOro 3NEKTPUYECKOrO
paspsaga Ha O,
30, & 20, Bbixoa ~10%
AHOYgg = +142.7 k[x/MOnb



O30H

3. CUNbHENLNI OKUCTIUTENMD
O, +2H*+2e=0,+H,0
O, +H,0 +2e =0, + 20H-
O,+ S +H,0=H,S0,
O, + 2Kl + H,0 = 2KOH + O, + |,
50, + 2KOH = 2KO, + 50, + H,0O

EY=42.07 B
E'=+124B

B KMCNOW cpeae

B LLIENOYHOW cpeae

030HUAb! !



CeouctBa SO,

1. Nony4yeHne B NPOMbILLNEHHOCTHU:
S +1/20, = SO, ropeHue

2. PactBopumocTtb: 40 n SO, B8 1 n H,0

3. BoccTaHoBUTEND B KUCNOW cpeae:
SO, + I, + 2H,0 = 2HI + H,SO,
5S0, + 2KMnO, + 2H,0 = 2MnSO, + K,SO, + 2H,SO,

4. BoccTaHoBUTEND B LLENOYHON Cpeae:
2K,CrO, + 3S0, + 2KOH + 2H,0 = 2Cr(OH); + 3K,SO,

5. Cnabbiv OKNCNIUTENDB B KUCIION Cpeae:
SO, + 4HCI| + 4FeCl, = S + 4FeCl; + 2H,0
||| s’



[NonyyeHue un ceouctea H,SO,

1. KOHTaKTHbIN npouecc
SO, + 1/20, & SO;  AH® =-96 k[]x/monb
[Tpn HM3KMX T Mana CKOPOCTb peaKkunu
[1pn BbICOKMX T paBHOBECKE CABUraeTCs BIEBO
KatanusaTtop V,05/SI0,/K,SO,
V,0; + SO, = 2VO, + SO,
4VO, + O, = 2V,0;

2. SO4; + H,0 =H,S0O, pactBopeHune SO,
H,SO, + SO; = H,S,0;, nony4yeHune oneyma
H,S,0, + H,O=2H,S0, pasbaesneHne oneyma



Nony4yeHue n ceouctea H,SO,

3. CunbHasa KkucnoTa
HsS0, + H0 < H0" + RSO,
HSCGL, =+ H, 0O & HzsOF + 80~
2H,SO,+ HNO; < NO,™ + H;0* + 2HSO,~

4. MunHepanuisaTtop
H,SO, + CaF, (tB) = CaSO, + 2HF
H,SO, + CaCO5; = CaSO, + CO, + H,0O

KK
XXX



NMonyyeHue u ceouctea H,SO,

4. Okucnutenb npu c > 70%
H,SO, (p) + Zn = ZnSO, + H,
2H,SO, (K) + Zn = ZnSO, + SO, + 2H,0
E(HSO,/S0O,)=0.16 B

5. ObpasyeT conu — cynbdaTbl
PacTtBopumbl B BOoge, kpome M'SO,
BaCl, + FeSO, = FeCl, + BaSO,|
K,SO, T.nn. = 1342 K, T.kun. = 1962 K
CdSO, = CdO + SO, ~ 1400 K
Ag,SO, =Ag + SO, + 0O, = 1050 K



OOLmne 3aKOHOMEPHOCTH

YcunuBatrTcs «MeTannmyeckme» cBoMCTBa 3N1IEMEHTOB, YMEHbLLUAeTCH
KMCITOTHOCTb OKCUOB, YBENUYMBAETCH MOHHOCTb rarioreHnaos;
NONOHUN — pagNOaKTUBHLIN MeTann.

Bce anemeHThl, Kpome Tennypa, nonimmopdHsbl. Kncnopon obpasyet
MOMEKYIbl C KpaTHbIMU CBA3AMU, AN APYIUX SNEMEHTOB XapaKTepHa
KaTeHauusi, MakcuMmarbHO NMposiBlsemasi Cepoii.

chnopon — OKUCIuTe-b, O1d Apyrux arieMeHTOB bonee TUMUYHBbI
BOCCTaHOBUTENbHbIE CBOUCTBA.

[1ns KNcropoda Hanboree XapaKTepHa C.0. -2, apyrne arieMeHTbl
CTaburbHbI B NMOJTIOXXUTESbHBIX C.O.

Tepmuyeckasa ctabunbHocTb H,3 nagaeTt BHU3 no rpynne, cuna
COOTBETCTBYIOLLUMX KUCNOT yBenuiunsaetca. Ocobble csoncTa H,O
onpenensarTcs Hanndmem NPOoYHbIX BOOOPOAHLIX CBA3EN.

Cuna KMUcrnopoaHbIX KUCNOT YMEHbLUAETCA BHU3 MO rpynne u
yBENMUYNBAETCSH C yBENUYEHUEM Ynucna cBasen 3=0.

OkucnmnTenbHasa cnocobHOCTb KUCIOT B €.0. +4 N +6 n3MeHsieTcs no
pagy Se>Te=S.



